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REZUMAT 

 Activitatea unei bănci comerciale este deosebit de complexă, implicând riscuri majore 

atât pentru acționari, salariați, debitori, creditori, autorități de supraveghere, cât și pentru întregul 

sistem bancar. La nivel microprudențial, creșterea performanțelor bancare, concomitent cu 

minimizarea riscului, reprezintă unul dintre obiectivele oricărei bănci comerciale, însă este 

deosebit de dificil de atins și de menținut în contextul unui mediu economic volatil și dinamic. În 

ultimii ani paradigmele, importanța și rolul sistemului bancar s-au modificat îndeosebi datorită 

eșecului tehnicilor de gestiune a riscului, deciziilor eronate ale managementului bancar și 

superficialității procesului de supraveghere. Prin urmare, identificarea unei relații optime între 

performanța obținută și riscul asumat, menită să diminueze costul de oportunitate și să contribuie 

la dezvoltarea sustenabilă a unei bănci comerciale, reprezintă unul din obiectivele primordiale 
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ale managementului bancar. În baza acestor argumente, am decis să aleg ca temă pentru teza de 

doctorat „Performanță financiară și riscuri în activitatea bancară”. 

Tema de cercetare aleasă reprezintă un domeniu complex și dinamic, amplu dezbătută 

atât în mediul academic, cât și în practica de specialitate, îndeosebi după anul 1950, fiind supusă 

în permanență schimbării și adaptării la noile teorii economice, paradigme și condiții de piață, 

ceea ce-i scoate în evidență caracterul de noutate. 

 Elementul de noutate al tezei de doctorat rezidă din viziunea integratoare a tehnicilor 

de gestiune a riscurilor și a modalităților de îmbunătățire a performanțelor, cu scopul de a 

evidenția cauzele și impactul modificării cadrului legislativ, a noilor cerințe prudențiale și a 

diverșilor factori endogeni și exogeni asupra rezultatelor financiare înregistrate în ansamblul 

sistemului bancar românesc și în băncile comerciale listate la Bursa de Valori București. De 

asemenea, considerăm că actualitatea demersului științific derivă și din îmbinarea nivelului 

macroprudențial cu cel microprudențial, în sensul în care, pe de o parte a fost dezvoltată o 

analiză macroprudențială a performanței financiare și a riscurilor înregistrate la nivelul 

sistemului bancar românesc în raport cu alte sisteme bancare europene, iar pe de altă parte s-a 

realizat o analiză microprudențială la nivelul băncilor comerciale listate la Bursa de Valori 

București. Cercetarea pe o perioadă de 9 ani (2007-2015), a permis surprinderea evoluției 

indicatorilor financiari, în perioada de boom economic, în momentul șocului declanșat de criza 

economico-financiară și în decursul recesiunii, precum și formarea unei imagini holistice cu 

privire la riscurile asumate și eficiența deciziilor adoptate în scopul îmbunătățirii performanțelor 

și menținerii stabilității financiare. 

Teza de doctorat „Performanță financiară și riscuri în activitatea bancară” își face 

simțită prezența în cadrul unui sistem bancar românesc și european, încă afectate de efectele 

crizei economico-financiare. Complexitatea activității bancare și implicit a riscurilor ce derivă 

din acestea, în contextul actual, solicită identificarea unui model de business care să asigure o 

eficiență sporită, respectiv performanță financiară ridicată și diminuarea riscurilor.  

Tema de cercetare a preocupat numeroși cercetători români și străini, specialiști în 

finanțe, contabilitate, management, audit financiar-bancar, etc., accentuând astfel caracterul 

complex și multidisciplinar al acesteia. În acest sens, în elaborarea componentei teoretice a tezei 

de doctorat, s-au sintetizat cele mai recente studii în domeniu, naționale și internaționale, 

contribuind astfel la actualizarea stadiului cunoașterii, din perspectiva principalelor concepte, 

modele de calcul, abordări ale performanței financiare și riscului, dar și a identificării 

posibilităților de extindere a cercetării înspre aspecte ce nu au fost evidențiate în altele 

anterioare. De asemenea, pentru a surprinde cât mai complet problematica gestiunii riscurilor și a 

performanței financiare bancare, s-au studiat și punctele de vedere ale altor cercetători-
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doctoranzi, expuse la nivel academic, în numeroase teze de doctorat din domeniul finanțe și 

contabilitate. Elementele bibliografice pe baza cărora s-a fundamentat partea teoretică a prezentei 

teze de doctorat sunt prezentate în cadrul secțiunii „Bibliografie”, regăsită la finele lucrării. 

Obiectivele cercetării 

Obiectivul principal al tezei de doctorat, îl reprezintă determinarea unei imagini clare, 

complete și actualizate a vulnerabilității băncilor comerciale listate la Bursa de Valori 

București, prin prisma capacității acestora de a implementa cerințele noului cadru legislativ și 

de a răspunde eficient nevoilor acționarilor, salariaților, debitorilor și creditorilor diverși, 

autorităților de supraveghere.  

 În atingerea obiectivului principal, au fost prestabilite următoarele obiective secundare: 

- prezentarea tehnicilor utilizate de băncile comerciale în scopul menținerii stabilității 

financiare; 

- evidențierea rolului guvernanței corporative în gestionarea eficientă a riscurilor bancare; 

- studiul evoluției performanțelor financiare bancare înregistrate în sistemele bancare 

europene, perioada 2007-2015, din perspectiva: adecvării capitalului, calității portofoliilor de 

credite, a lichidității și a profitabilității; 

- evidențierea principalelor cauze ce au generat falimentele bancare în sistemul bancar 

românesc după anii 1990; 

- elemente de noutate de natură să impacteze semnificativ volumul creditării, al lichidității și al 

nivelului de adecvare a capitalului la nivelul sistemului bancar românesc;  

- studiul impactului implementării IFRS asupra situațiilor financiare ale băncilor comerciale 

listate la Bursa de Valori Bucureşti; 

- evoluţia indicatorilor de apreciere a nivelului de adecvare a capitalului, a lichidității și a ratei 

creditelor acordate, în perioada 2007-2015, atât la nivelul sistemului bancar românesc, cât și 

la băncile comerciale listate la Bursa de Valori București; 

- previziuni privind evoluția creditării, a indicatorului de lichiditate, a ratei fondurilor proprii 

totale și a efectului de pârghie la nivelul sistemului bancar românesc; 

- evidențierea cauzelor ce au determinat evoluția rezultatelor financiare și a principalilor 

indicatori de apreciere a performanțelor bancare în sistemul bancar românesc și la nivelul 

băncilor comerciale listate, în perioada 2007-2015; 

- studiul riscurilor financiare asumate de băncile comerciale listate la Bursa de Valori 

București din perspectiva analizei sectoriale a portofoliilor de credite, a discrepanței activ-

pasiv - în sensul identificării gap-urilor de lichiditate și de rată a dobânzii și a impactului 
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asupra venitului din dobânzi, analiza comparativă a pierderilor rezultate din structura 

portofoliului valutar; 

- estimarea riscului de insolvență la băncile comerciale listate la Bursa de Valori București, 

prin metoda Z-scorem; 

- aprecierea stabilității financiare la băncile comerciale listate la Bursa de Valori București 

prin sistemul de rating CAAMPL; 

- studiul relației performanță financiară-riscuri, la nivelul băncilor comerciale listate la Bursa 

de Valori București. 

Metodologia de cercetare 

Complexitatea problemelor abordate în teza de doctorat a impus utilizarea simultană a 

mai multor metode de cercetare în scopul realizării unei analize complete a fenomenelor studiate. 

Astfel, în atingerea obiectivelor, s-au realizat studii de caz în care s-au utilizat complementar 

diverse tehnici și metode de cercetare comune domeniului finanțe și gestiunii riscului, mai exact: 

metode descriptive; metode exploratorii; corelaţii; comparații; inducția și deducția; cercetări 

interdisciplinare; metode statistice, matematice și econometrice. 

Datele utilizate în realizarea studiilor de caz au fost preluate din situațiile financiare ale 

băncilor comerciale listate la Bursa de Valori București, din baza de date a Băncii Naționale a 

României, a Institutului Național de Statistică, a Fondului Monetar Internațional, a Bursei de 

Valori București, etc. și prelucrate prin intermediul soft-urilor statistico-matematice E-Views 9 și 

Excel, versiunile 2010 și 2016. 

Limitele cercetărilor  

Teza de doctorat prezintă unele limite inerente ce deschid noi direcții de cercetare, 

permițând dezvoltări ulterioare și realizarea unor studii mult mai complexe.   

 O primă limită în aprecierea performanțelor financiare și a riscurilor bancare vizează 

perioada studiată, în sensul în care, din cauza accesului limitat la date, am fost nevoiți să 

restrângem intervalul analizat (de la nouă ani la doar șase ani, în cazul anumitor studii). De 

asemenea, pentru a menține omogenitatea datelor, acestea au avut o frecvență anuală, nefiind 

angrenate date trimestriale/semestriale; există și studii de caz la nivelul cărora în lipsa unei 

metodologii comune de raportare la nivelul băncilor comerciale listate, s-a decis gruparea datelor 

în funcție de orizontul temporal. 

Domeniul studiat este influențat semnificativ și de „secretul bancar”, motiv pentru care 

anumite analize nu au putut fi dezvoltate și aprofundate din cauza indisponibilității informațiilor. 

Prin urmare, numai în cazul anumitor indicatori financiari s-a putut realiza comparația între 
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evoluția acestora înregistrată la nivelul sistemului bancar și la nivelul băncilor comerciale listate 

la Bursa de Valori București. Unii indicatori financiari au fost studiați doar la nivel de sistem 

bancar, în timp ce în cazul altora, studiile au fost realizate doar la nivelul băncilor comerciale 

listate.  

 Selecția eșantionului a avut în vedere în permanență atingerea obiectivului principal al 

tezei de doctorat. Din acest considerent, în anumite studii de caz, eșantionul cercetării a fost 

format din băncile comerciale listate la Bursa de Valori București care, după volumul activelor 

deținute, la finele anului 2015, înregistrau o cotă de piață de 47,18%, relevantă în opinia noastră, 

având în vedere pe de o parte gradul de concentrare al sistemului bancar românesc, iar pe de altă 

parte, faptul că listarea unei bănci la Bursa de Valori București reprezintă o recunoaștere a 

eficienței busisness-ului.  

Decizia de implementare a Standardelor Internaționale de Raportare Financiară, începând 

cu exercițiul financiar 2012, a impus retratarea anumitor posturi bilanțiere, îngreunând astfel 

demersul științific întreprins de autor. 

 Fără a avea pretenția de a acoperi întreaga problematică a domeniului bancar, teza de 

doctorat cuprinde 5 capitole, introducere precum și prezentarea rezultatelor obținute și a 

direcțiilor viitoare de cercetare. 

Sinteza capitolelor 

Primul capitol intitulat „STABILITATEA FINANCIARĂ A SISTEMELOR BANCARE” 

este structurat în două părți. Partea teoretică și-a propus să clarifice rolul stabilității financiare și 

al guvernanței corporative, evidențiind totodată și principalele modificări aduse cadrului 

legislativ național și internațional. În cea de a doua parte, prin intermediul studiului de caz s-a 

urmărit evoluția poziției financiare a sistemului bancar românesc în raport cu alte sisteme 

bancare europene.  

O primă concluzie rezultată a întărit ideea potrivit căreia autoritățile de supraveghere și 

băncile centrale dețin un rol important în menținerea stabilității financiare, utilizând diverse 

tehnici adaptate specificului economiei naționale. Dezvoltarea băncilor comerciale atât pe 

orizontală, cât și pe verticală a impus implementarea guvernanței corporative ca instrument 

microprudențial de gestiune a riscurilor și de menținere a stabilității financiare. Delegarea 

responsabilităților în cadrul unei bănci comerciale poate contribui substanțial la o diminuare a 

riscurilor asumate. 

Încercând să atenueze efectele nefaste ale dezechilibrelor macroeconomice și ale 

falimentelor bancare, autoritățile de supraveghere au înnăsprit cadrul legislativ. Apreciem că prin 

implementarea tuturor cerințelor impuse prin noul cadru de reglementare, băncile vor deveni 
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mult mai solide, dispunând de o bază de capital adecvată. De asemenea, considerăm că vor exista 

bănci comerciale care nu se vor putea alinia acestor prevederi, motiv pentru care fenomenele de 

fuziune bancară se vor intensifica în viitor la nivelul sistemelor bancare. Cu toate acestea însă, 

noul cadru legislativ nu a oferit răspunsul la întrebarea: „Care va fi mărimea gestionabilă a 

amplitudinii unei noi unde de șoc, astfel încât aceasta să nu genereze noi turbulențe financiare?”  

În cea de a doua parte, s-au studiat comparativ 8 sisteme bancare europene (austriac, 

francez, grec, german, italian, ungar, românesc și ceh) din punct de vedere al nivelului de 

adecvare a capitalului, al calității activelor, al lichidității și al profitabilității, în perioada 2007-

2015. Rezultatele obținute din perspectiva indicatorilor de adecvare a capitalului (figurile nr 1-4) 

au confirmat ipoteza de cercetare prestabilită și anume: „Se apreciază o tendință de creștere a 

nivelului de adecvare a capitalului la nivelul sistemelor bancare europene”.  

 
Evoluția ratei fondurilor proprii totale ale sistemelor bancare europene (%) – figura 1 (stânga) și Evoluția ratei 

fondurilor proprii de nivel 1 ale sistemelor bancare europene (%) – figura 2 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după datele furnizate de Fondul Monetar Internațional – secţiunea „Financial Soundness 

Indicators” 
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Evoluția raportului credite neperformante nete  de provizion si fondurile proprii totale ale sistemelor bancare 

europene (%) – figura 3 (stânga) și Evoluția raportului dintre fondurile proprii și active ale sistemelor bancare 
europene (%) – figura 4 (dreapta) 

Sursa: Prelucrare autor după datele furnizate de Fondul Monetar Internațional – secţiunea „Financial Soundness 
Indicators” 

 

S-a constatat că cele 8 sisteme bancare europene au înregistrat o rată a fondurilor proprii 

totale net superioară minimelor impuse prin norma Cooke (8%), deși la nivelul sistemelor 

bancare grav afectate de criza economico-financiară (Grecia și Italia) valorile indicelui au fost 

mai mici. Din perspectiva ratei fondurilor proprii de nivel 1, sistemul bancar românesc la finele 

exercițiului financiar 2015, a înregistrat cea mai ridicată valoare, ilustrând capacitatea crescută a 

acestuia de a face față diverselor șocuri ale mediului economic. Raportul credite neperformante 

nete de provizion și fondurile proprii totale a indicat insuficiența fondurilor proprii în a acoperi 

pierderile rezultate din deprecierea calității portofoliilor de credite, băncile din Grecia și Italia 

necesitând noi aporturi de capital. O valoare relativ scăzută și constantă a raportului dintre 

fondurile proprii și totalul activelor s-a înregistrat în sistemele bancare din ţările europene 

dezvoltate (german, francez), ca urmare a gradului de intermediere ridicat și a specificităţii 

sistemului bancar respectiv. Deși în cazul Italiei și al Greciei riscurile au fost majore, iar situația 

în prezent nu este pe deplin stabilizată, impactul asupra băncilor din România a fost unul minor. 

 Analiza evoluției ratei creditelor neperformante și a gradului de acoperire cu provizioane 

la nivelul celor 8 sisteme bancare europene, a confirmat ipoteza de cercetare prestabilită: 

„Calitatea portofoliilor de credite s-a depreciat masiv pe fondul majorării ratei creditelor 

neperformante, urmare a deteriorării condițiilor macroeconomice”. În perioada 2007-2015, rata 

creditelor neperformante a crescut semnificativ (figurile nr. 5-6), autoritățile de supraveghere și 

băncile comerciale adoptând măsuri în sensul diminuării efectelor nefaste ale deprecierii acestui 

indicator precum: vânzarea pachetelor de credite neperformante, provizionare integrală, scoatere 

în afara bilanțului etc. Cu toate acestea, din perspectiva gradului de acoperire cu provizioane, 
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sistemele bancare dispun de o valoare adecvată, net superioară minimelor impuse de Autoritatea 

Bancară Europeană (40%). 

 
Evoluția ratei creditelor neperformante ale sistemelor bancare europene (%) – figura 5 (stânga) și Evoluția gradului 

de acoperire cu provizioane ale sistemelor bancare europene (%) – figura 6 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după datele furnizate de Fondul Monetar Internațional – secţiunea „Financial Soundness 

Indicators” 

Studiul evoluției lichidității celor 8 sisteme bancare europene (figurile nr. 7 și 8), a 

confirmat ipoteza de cercetare prestabilită „lichiditatea în sistemul bancar românesc 

înregistrează un nivel comparabil cu cel de la nivelul sistemelor bancare europene”. În perioada 

2007-2015, atât indicatorul de lichiditate imediată, cât și indicatorul de lichiditate globală au 

urmat un trend crescător îndeosebi la nivelul sistemelor bancare grav afectate de criza 

economico-financiară.  

 
Evoluția indicatorului mediu de lichiditate imediată (%) – figura 7 (stânga) și Evoluția indicatorului de lichiditate 

globală ale sistemelor bancare europene (%) – figura 8 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după datele furnizate de Fondul Monetar Internațional – secţiunea „Financial Soundness 

Indicators” 

 Analiza asupra indicatorilor clasici de apreciere a performanței financiare bancare din 

perspectiva rentabilității (figurile nr. 9-10), a confirmat ipoteza de cercetare potrivit căreia: 
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„indicatorii de apreciere a performanței financiare bancare s-au deteriorat considerabil la 

nivelul sistemelor bancare europene, în perioada 2007-2015”.  

 
Evoluția indicatorului ratei rentabilității economice (%) – figura 9 (stânga) și Evoluția indicatorului ratei 

rentabilității financiare ale sistemelor bancare europene (%) – figura 10 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după datele furnizate de Fondul Monetar Internațional – secţiunea „Financial Soundness 

Indicators” 

Cel de al doilea capitol „POZIȚIA FINANCIARĂ ÎN SISTEMUL BANCAR 

ROMÂNESC” surprinde pe de o parte elemente specifice perioadei postdecembriste, iar pe de 

altă parte, prezintă evoluția elementelor bilanțiere la nivelul sistemului bancar românesc și a 

băncilor comerciale listate în perioada 2007-2015. O primă concluzie rezultată din cercetare a 

evidențiat că reformarea sistemului bancar românesc a fost un proces de anevoios, dificil și 

îndelungat, marcat de numeroase falimente în decursul unei perioade relativ scurte, urmare unui 

management inadecvat al riscurilor.  

Din perspectiva evoluției ratei creditelor acordate la nivelul sistemului bancar și al 

băncilor comerciale listate, s-a constatat că în perioada de boom economic indicatorul a 

înregistrat creşteri, pe fondul condițiilor macroeconomice favorabile, urmând ca apoi între anii 

2009-2015 să asistăm la reduceri semnificative ale volumului creditării (figura nr. 11). În acest 

context este confirmată ipoteza de cercetare „rata creditelor înregistrează o valoare pozitivă și 

un trend crescător, atunci când condițiile macroeconomice sunt favorabile; indicatorul urmează 

un trend descrescător, înregistrând chiar valori negative în perioade de recesiune”. Măsurile de 

politică monetară promovate de Banca Naţională a României, transpuse într-o diminuare 

continuă a ratelor dobânzii de referinţă în scopul creşterii lichidității în sistemul bancar, au 

asigurat într-o mică măsură premisele relansării creditării neguvernamentale, motiv pentru care 

considerăm că este confirmată și ipoteza de cercetare potrivit căreia „măsurile de politică 

monetară asigură doar parţial premisele relansării creditării neguvernamentale”. 
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Figura nr. 11 – Evoluția ratei creditelor acordate în sistemul bancar românesc și în băncile comerciale listate la 
BVB, perioada 2007-2015 (%)   

Sursa: prelucrare autor după datele furnizate de Buletinele lunare ale BNR și situațiile financiare ale băncilor 
comerciale cotate la BVB, perioada 2007-2015 

Previziunile asupra evoluției ratei creditelor în sistemul bancar românesc pentru perioada 

2016-2020 (figura nr. 12), coroborat cu opinia specialiștilor Comisiei Naționale de Prognoză și ai 

Băncii Naționale a României, ne-au indicat faptul că relansarea creditării sistemului bancar 

românesc este dificilă de anticipat în lipsa restructurării modelului de afaceri al băncilor 

comerciale. 

 
Figura nr. 12– Previziunea ratei creditelor în sistemul bancar românesc, perioada 2016-2020 (%) 

Sursa: calcule autor prin soft-ul statistico-matematic Excel versiunea 2016 

Pe întreaga perioadă cuprinsă în cercetare, nivelul indicatorului de lichiditate a fost 

superior minimului impus prin reglementările în vigoare (figura nr. 13), datorită pârghiilor de 

politică monetară promovate de Banca Națională a României (strategia de relaxare a politicii 

monetare, regăsită într-o diminuare a ratei dobânzii și implicit a costului de finanțare); semnării 

în anul 2009 a angajamentului de finanţare cu băncile mamă ale primelor nouă instituţii de credit 

cu capital străin; reducerii volumului finanțărilor externe; majorării surselor de finanţare 
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autohtone; reducerii riscului de contagiune. Astfel, la nivelul sistemului bancar românesc, în 

perioada 2007-2015, s-a confirmat ipoteza de cercetare potrivit căreia: „relaxarea politicii 

monetare a asigurat un nivel corespunzător al lichidității sistemului bancar românesc, în 

perioada 2007-2015”.  
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Figura nr. 13:Evoluţia indicatorului de lichiditate în sistemul bancar românesc, perioada 2007-2015 
Sursa: prelucrare autor după datele furnizate prin Buletinele lunare ale Băncii Naționale a României 

Previziunea realizată asupra indicatorului de lichiditate (figura nr. 14), sugerează că în 

decursul următorilor 5 ani (2016-2020), deși în scădere, valoarea indicatorului de lichiditate se 

menține superioară minimelor reglementate, fiind posibilă o relansare a creditării, astfel încât 

ipoteza de cercetare prestabilită „valorile previzionate ale indicatorului de lichiditate vor fi 

superioare minimelor reglementate, în decursul perioadei 2016-2020” s-a confirmat.  

 
Figura nr. 14– Previziune privind evoluția indicatorului de lichiditate în sistemul bancar românesc, perioada 2016-

2020 (%) 
Sursa: calcule autor prin soft-ul statistico-matematic Excel versiunea 2016 
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Rezultatele testelor de stres întreprinse de Banca Națională a României au demonstrat că 

la nivelul sistemului bancar românesc se pot implementa cu succes noile cerințe în termeni de 

lichiditate, întrucât la finele anului 2016 valoarea indicatorului necesarului de finanțare s-a 

poziţionat în jurul valorii de 250%, iar indicatorului de finanțare stabilă s-a situat la un nivel 

confortabil (peste 160%). În consecinţă considerăm îndeplinită ipoteza de cercetare potrivit 

căreia: „la nivelul sistemului bancar românesc sunt asigurate premisele implementării integrale 

a noilor cerințe de lichiditate (indicatorul de acoperire a necesarului de lichiditate și cel de 

finanțare stabilă netă) impuse prin Acordul Basel III”. 

Poziția sistemului bancar românesc și a băncilor comerciale listate a fost studiată și din 

perspectiva nivelului de adecvare a capitalului (rata fondurilor proprii și efectul de pârghie) în 

perioada 2007-2015. O primă concluzie desprinsă din evoluția indicatorului de solvabilitate1 la 

nivelul sistemului bancar românesc și a băncilor comerciale listate la BVB, a indicat faptul că în 

perioada 2007-2015, băncile mari au beneficiat de o bază de capital adecvată și de o capacitate 

crescută de absorbție a șocurilor, influențând pozitiv trendul indicatorului pe întregul sistem 

bancar (figura nr. 15). În susținerea nivelului indicatorului de solvabilitate, majorările de capital 

au avut o contribuție importantă. Pornind de la argumentele prezentate, studiul a confirmat doar 

parțial ipoteza de cercetare potrivit căreia: „Nivelul indicatorului de solvabilitate înregistrat la 

nivelul sistemului bancar şi al celor patru bănci comerciale cotate la Bursa de Valori Bucureşti 

în perioada 2007-2015 este superior minimului prestabilit prin cadrul legislativ”, întrucât 

indicatorul raportat de Banca Comercială Carpatica SA la finele anului 2015, înregistra valori 

inferioare minimului reglementat.  
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Figura 15: Evoluţia indicatorului de solvabilitate în sistemul bancar românesc şi la nivelul băncilor 
comerciale listate la BVB, perioada 2007-2015 (%)  

Sursa: prelucrare autor  

                                                             
1Începând cu 01 ianuarie 2014, indicatorul este denumit rata fondurilor proprii totale, potrivit noului cadru normativ 
european CRD IV (Directiva 2013/36/UE și Regulamentul (UE) nr. 575/2013 
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Previziunile asupra evoluţiei indicatorului rata fondurilor proprii au evidențiat că în 

următorii 5 ani (perioada 2016-2020) va urma un trend crescător și va înregistra o valoare 

superioară minimelor reglementate (figura nr. 16). Ca atare, la nivelul sistemului bancar 

românesc se confirmă ipoteza de cercetare prestabilită: „Previziunea asupra indicatorului de 

solvabilitate la nivelul sistemului bancar românesc pentru perioada 2016-2020 evidenţiază un 

trend crescător”. 

 
Figura nr. 16– Previziune privind evoluția indicatorului de solvabilitate în sistemul bancar românesc, perioada 2016-

2020 (%) 
Sursa: calcule autor prin soft-ul statistico-matematic Excel versiunea 2016 

 
Din perspectiva capitalizării, apreciată prin indicatorul „efect de pârghie”, sistemul 

bancar românesc în perioada 2007-2015 a fost capitalizat adecvat (figura nr. 17).  
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Figura 17– Evoluția indicatorului „efect de pârghie” în sistemul bancar românesc, perioada 2007-

2015 (%)  
Sursa: prelucrare autor  

 
Deşi previziunea asupra evoluţiei indicatorului „efect de pârghie” în perioada 2016-2020 

(figura nr. 18) evidențiază un trend oscilant al acestuia, valoarea prognozată asigură premisele 

menținerii unui sistem bancar românesc stabil, cu un grad de capitalizare ridicat. 
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Figura nr. 18– Previziune privind evoluția efectului de pârghie în sistemul bancar românesc, perioada 2016-2020 

(%) 
Sursa: calcule autor prin soft-ul statistico-matematic Excel versiunea 2016 

 În capitolul trei „PERFORMANȚA FINANCIARĂ ÎN SISTEMUL BANCAR 

ROMÂNESC”, este realizată o scurtă prezentare a indicatorilor de apreciere a performanței 

financiare bancare și a factorilor de influență, precum şi un studiu de caz prin intermediul căruia 

s-au evidenţiat evoluțiile rezultatului financiar și a ratelor de rentabilitate, în sistemul bancar 

românesc și în băncile comerciale listate la Bursa de Valori București, perioada 2007-2015. 

Rezultatele obținute ne-au indicat că în perioada studiată, între evoluția rezultatului financiar și 

cea a ratelor de rentabilitate (ROE şi ROA) a existat o relație direct proporțională. Profitablitatea 

scăzută în sistemul bancar românesc și în băncile comerciale listate la Bursa de Valori București 

s-a datorat în principal restrângerii creditării (cu consecinţe directe asupra reducerii veniturilor 

din dobânzi) și majorării cheltuielilor cu provizioanele (urmare volumului important de credite 

neperformante), confirmându-se astfel ipoteza de cercetare prestabilită: „reducerea veniturilor în 

sistemul bancar românesc și în băncile comerciale listate la BVB a condus la deprecierea 

rezultatului financiar și implicit a ratelor de rentabilitate”.  

La nivelul băncilor comerciale listate la Bursa de Valori Bucureşti, prin sistemul de 

analiză Du Pont, au fost evidenţiaţi factorii de influenţă asupra evoluţiei ratelor de rentabilitate 

(ROA şi ROE), în perioada 2007-2015 (figurile nr. 20-23).  
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Figura nr.20– Influența factorilor asupra modificării ratei rentabilității financiare și economice, perioada 2007-2015 

–Banca Comercială Română SA 
Sursa: prelucrare autor  

 
Figura nr.21– Influența factorilor asupra modificării ratei rentabilității financiare și economice, perioada 2007-2015 

–Banca Română de Dezvoltare 
Sursa: prelucrare autor  
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Figuranr. 22–Influența factorilor asupra modificării ratei rentabilității financiare și economice, perioada 2007-2015 –

Banca Transilvania 
Sursa: prelucrare autor  

 
 Figura nr. 23 - Influența factorilor asupra modificării ratei rentabilității financiare și economice, perioada 

2007-2015, Banca Comercială Carpatica 
Sursa: prelucrare autor  

Capitolul 4 „RISCURILE FINANCIARE ÎN BĂNCILE COMERCIALE” prezintă atât din 

punct de vedere teoretic, cât și empiric, prin intermediul a 8 studii de caz, tehnicile și metodele 

utilizate de băncile comerciale listate la Bursa de Valori Bucureşti, în gestiunea riscurilor 

financiare. 

Riscul de credit a fost studiat pe de o parte din perspectiva unei analize sectoriale a 

portofoliului de credite, în sensul în care ne-am propus evidențierea cauzelor ce pot contribui la 

modificarea strategiei, iar pe de altă parte prin identificarea variabilelor macroeconomice ce au 

influențat ponderea companiilor aflate în insolvență în totalul companiilor aparținând sectorului 
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agricol, industrie, transporturi și construcții, autorul poate oferi un răspuns în explicarea creșterii 

ratei creditelor neperformante înregistrată de băncile comerciale. 

O primă concluzie desprinsă în urma studiului realizat asupra portofoliilor de creditare a 

băncilor comerciale listate la Bursa de Valori București și a sistemului bancar românesc pe 

perioada anilor 2007-2015, ne-a indicat faptul că cea mai mare pondere a finanțărilor acordate au 

fost orientate înspre creditarea persoanelor fizice, datorită faptului că acest segment nu implică 

riscuri majore pentru o bancă (cuantumul relativ redus al creditului acordat unui număr mare de 

solicitanți). O creştere mai însemnată a finanţării s-a înregistrat şi în cadrul sectoarelor 

economice: industrie, construcţii, comerţ, agricultură (figurile nr. 24-28). 

 
Figura nr. 24 – Evoluţia portofoliului de creditare la nivelul sistemului bancar românesc din perioada 2007-

2015 (%) 
Sursa: prelucrare autor pe baza rapoartelor Băncii Naționale a României, perioada 2007-2015 

 
Evoluția portofoliului de creditare al Băncii Comerciale Române (%) – figura 25 (stânga) și Evoluția portofoliului 

de creditare al Băncii Române de Dezvoltare – Groupe Societe Generale SA(%) – figura 26 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după situațiile financiare ale celor două bănci 
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Evoluția portofoliului de creditare al Băncii Transilvania SA (%) – figura 27 (stânga) și Evoluția portofoliului de 

creditare al Băncii Comerciale Carpatica SA (%) – figura 28 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după situațiile financiare ale celor două bănci 

 
Analiza în dinamică a riscului de rată a dobânzii, în perioada 2007-2015, la nivelul 

băncilor comerciale listate, a evidențiat un risc crescut, în special pe termen scurt. Această  

tendință a creat o presiune suplimentară asupra indicatorilor de lichiditate, impunând băncilor să 

devină mult mai riguroase în selecția surselor de finanțare. În schimb pe termen lung, ecart-ul 

înregistrat între activele și pasivele sensibile la rata dobânzii a fost pozitiv pe întreaga perioadă 

2007-2015 (figurile nr. 29-30). 

 
Poziția netă a activelor și a pasivelor sensibile la rata dobânzii cu o maturitate mai mică de 1 an – figura 29 (stânga), 

respectiv mai mare de 1 an – figura 30 (dreapta) (mil lei) 
Sursa: prelucrare autor  
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străine, coroborată cu relansarea creditării în lei, a avut un impact pozitiv în ceea ce privește 

diminuarea riscului valutar înregistrat la nivelul băncilor comerciale listate, acestea 

îmbunătățindu-și în anul 2015 ecartul pe componenta lei, comparativ cu anii precedenți (figurile 

nr. 31-34). 

 
Riscul valutar al Băncii Transilvania SA (mil lei) – figura 31 (stânga) și Riscul valutar al Băncii Comerciale 

Carpatica SA (mil lei) – figura 32 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după situațiile financiare ale celor două bănci 

 
Riscul valutar al Băncii Română de Dezvoltare SA (mil lei) – figura 33 (stânga) și Riscul valutar al Băncii 

Comerciale română SA (mil lei) – figura 34 (dreapta) 
Sursa: Prelucrare autor după situațiile financiare ale celor două bănci 

Pierderile maxime estimate pe un orizont de timp de 10 zile din anul 2016 (perioada 

01.01.2016-10.01.2016) nu depășeau 2 % din valoarea poziției nete înregistrate la finele anului 

2015, însă o continuare a tendinței de depreciere a leului în raport cu euro ar putea adânci 

pierderile maxime estimate (figurile nr. 35-38) 
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Figurile nr. 35-38– Evoluţia VaR la nivelul băncilor comerciale listate, perioada ianuarie 2012-decembrie 2015 

Sursa: calcule autor  
 

Riscul de lichiditate a fost analizat la nivelul băncilor listate la Bursa de Valori Bucureşti, 

din punctul de vedere al ecart-urilor între activele și pasivele cu o maturitate mai mică de 1 an, 

respectiv mai mare de 1 an și al raportului credite/depozite (figurile nr. 39-41).  

 
Poziția netă de lichiditate pe un orizont de timp mai mic de 1 an (mil lei) – figura nr. 39 (stânga), respectiv 

mai mare de 1 an (mil lei) – figura nr. 40 (dreapta)  
Sursa: prelucrare autor  
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Figura nr. 41- Evoluția raportului credite/depozite la nivelul băncilor comerciale listate, perioada 2007-

2015  
Sursa: prelucrare autor  

Riscul de insolvență la băncile comerciale listate la Bursa de Valori București, calculat 

prin metoda Z-scorem în perioada 2007-2015, a evidenţiat că este mai evident, pe măsură ce rata 

rentabilității este în scădere, iar gradul de îndatorare creşte (figurile nr. 42-45). 

 
Z-score-ul înregistrat la nivelul Băncii Comerciale Română SA – figura 42 (stânga), Z-score-ul înregistrat la nivelul 

Băncii Române de Dezvoltare – Groupe Societe Generale SA – figura 43 (dreapta) 
Sursa: prelucrare autor  
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Z-score-ul înregistrat la nivelul Băncii Transilvania SA – figura 44 (stânga), Z-score-ul înregistrat la nivelul Băncii 

Comerciale Carpatica SA – figura 45 (dreapta) 
Sursa: prelucrare autor  

La finele anului 2015 singura bancă aflată în zona de siguranță a fost Banca Transilvania, 

în timp ce în cazul celorlalte trei bănci listate (Banca Comercială Română, Banca Română de 

Dezvoltare și mai ales în cazul Băncii Comerciale Carpatica SA), riscul de insolvență era ridicat.  

Capitolul 5 „RATING-UL FINANCIAR BANCAR” aduce în atenție rolul și contribuția 

rating-ului financiar bancar pe de o parte în menținerea stabilității unei bănci comerciale, iar pe 

de altă parte în realizarea funcției de supraveghere de către băncile centrale. Rating-ul compozit 

obținut ne-a indicat faptul că Banca Comercială Română, în perioada 2007-2015, s-a dovedit a fi 

cea mai stabilă din punct de vedere financiar, urmată de Banca Transilvania, de Banca Română 

de Dezvoltare și de Banca Comercială Carpatica (figura nr. 46). 

 
Figura nr.46 – Rating-ul compus al băncilor comerciale listate la Bursa de Valori București 

Sursa: prelucrare autor   
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considerat că riscul de credit, riscul de solvabilitate și riscul de lichiditate influențează eficiența 

activității unei bănci comerciale. Rezultatele cercetării s-au concretizat în obținerea următoarelor 

ecuații de regresie: 

- Pentru Banca Comercială Română SA:  

Ea= 7,37-0,33*Cap pr/TA-0,05*RCC-0,04*Cr/Depr +Ɛi 

- Pentru Banca Română de Dezvoltare - GSG SA:  

Ea= 0,54+0,009*Cap pr/TA+0,0005*RCC-0,002*Cr/Depr +Ɛi 

- Pentru Banca Transilvania SA: 

Ea= 1,42+0,09*Cap pr/TA+0,03*Ajust_deprec-0,03*Cr/Depr +Ɛi 

- Pentru Banca Comercială Carpatica SA:  

Ea= 152,52 – 4,86*Cap pr/TA+0,51*RCC -0,54*Cr/Depr + εi 

În urma modelării econometrice a rezultat o relație de dependență între „eficiența 

activității” băncii comerciale și: riscul de credit, riscul de lichiditate și riscul de capital. Prin 

urmare, nivelul de capitalizare al unei bănci comerciale influențează profitabilitatea acesteia,2 

ipoteza de cercetare prestabilită: „În perioada 2010-2015, eficienţa activităţii operaţionale a 

băncilor listate la Bursa de Valori Bucureşti a fost influenţată semnificativ de nivelul de 

capitalizare, de evoluţia creditării şi a economisirii”, fiind confirmată în cazul Băncii 

Comerciale Române, al Băncii Române de Dezvoltate –GSG şi al Băncii Transilvania SA, 

respectiv infirmată în cazul Băncii Comerciale Carpatica SA.  

Noul proiect dezvoltat la nivelul sistemului bancar european, respectiv Uniunea Bancară 

Europenă reprezintă un răspuns al autorităților bancare la criza economico-financiară și la 

atenuarea consecințelor generate de aceasta. Studiul realizat în teza de doctorat a demonstrat că 

există sisteme bancare europene la nivelul cărora beneficiile aderării la un astfel de proiect 

devansează costurile pe care le implică. În cazul sistemului bancar românesc, apreciem că 

decizia de aderare a Băncii Naţionale a României la Uniunea Bancară Europenă este prematură, 

din considerente exprimate pe larg în cadrul tezei de doctorat. 

Problematica abordată în teza de doctorat, coroborată cu rezultatele obţinute în urma 

cercetărilor realizate, permit deschiderea unor noi orizonturi de cercetare concretizate în: 

extinderea duratei perioadei cuprinse în cercetare și mărirea eșantionului cercetării; analize 

comparative între diferite sisteme de rating financiar; elaborarea unor noi modele de credit-

scoring, în scopul identificării riscului de credit manifestat de debitori, persoane fizice și juridice; 

                                                             
2Terraza V., (2015), „The effect of bank size on risk ratios: Implications of banks’ performance”, Procedia 
Economics and Finance 30 (2015) pp. 903 – 909, disponibil online: 
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S2212567115013404, accesat în data de 25.08.2016 
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analize comparative între rezultatele obținute prin aplicarea metodei VaR și rezultatele obținute 

prin utilizarea metodei Monte Carlo. 
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